

# AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

### Enciclica în partea prima vorbește de foloasele cari le-a adus enciclica leoniană.

a) bisericeii, b) țărilor, c) indivizilor.

a) Atât sf. P. Leon XIII. cât și urmașii lui au propovăduit fără încetare, prin scris și grai viu, învățăturile sociale, aplicându-le după împrejurări, apărând însă înainte de toate interesele celor săraci și neputincioși. Acelaș lucru l-au făcut atâția episcopi, explicând și aplicând învățătura, după intenția și instrucțiunile sf. Scaun.

Prin urmare a fost o consecință logică, dacă sub auspiciile Bisericeii un număr mare de învățați — preoți și laici — au tratat cu competență problema dominantă a timpului, formând la lumina enciclicei o adevărată sociologie catolică.

Așa cu încetul și pe nesimțite au ajuns aceste principii, un bun comun al întregii societăți omenești în așa măsură, încât în legislațiile sociale de după război a popoarelor este o asemănare atât de mare cu principiile stabilite în enciclica leoniană, că trebuie să credem, că în unele țări au fost chiar

textual traduse din aceasta. Astfel enciclica leoniană a devenit un document elocvent pentru toate timpurile, potrivit cuvintelor profetice: „Se va înălța un semn între popoare.“

Enciclica leoniană desconsiderând granițele trase de doctrina cunoscută ca manchesteriană, declară sus și tare, că puterea civilă nu este un simplu paznic al ordinii și dreptului, dar are și datoria să promoveze binele public și particular și deoarece cei bogați sunt dela ei înșiși tari, au mai puțină lipsă de ajutorul statului, iusă poporul de rând fiind fără sprijin, are lipsă de o protecție specială.

b) Nu putem spune că înainte de enciclica leoniană nu ar fi fost state de loc, care să nu se îngrijească de muncitorime, însă este cert, că decând a răsunat de pe catedra lui Petru lumii întregi cuvântul apostolic, cârmuitorii popoarelor au devenit mai conștienți și mai activi, iar politica lor socială cu mult mai bogată. Pe când a făcut, că de o parte maximele liberalismului economic să se clatine, a împins de alta parte popoarele, să promoveze politica socială cu mai multă sinceritate și fermitate.

Enciclica leoniană a făcut, că cei mai buni dintre catolici asociindu-se și colaborând cu guvernele diferitelor țări, de multe ori ei fiind susținătorii iluștri a acestei noi politici în camerele legislative, au fost autorii principali a reformelor sociale.

Din aceasta muncă continuă a răsărit o ramură nouă a învățământului juridic, necunoscută timpurilor trecute, care apără cu putere drepturile sfinte ale lucrătorilor, drepturi izvorâte din demnitate lor de om și de creștin, apărând sufletul, sănătatea, familia, casa, atelierile, plata, pericolele muncii, cu un cuvânt totul, ce privește viața și familia muncitorului. În prima linie femeia și copilul lui. Și dacă un toate din legile aduse se potrivesc cu normele leonine, necontestat multe din acele puncte sunt ecoul enciclicei leonine, căreia trebuie atribuită o parte însemnată din îmbunătățirea sorșii lucrătorilor.

c) Enciclica leonină în dorința de a aduna la un loc patroni și muncitori a preconizat între alte multe așezăminte și corporațiuni profesionale, desfășurând cu o admirabilă înțelepciune și statutele acestora într'un timp, când în mai multe state liberalismul de-a-dreptul s'a opus unor astfel de încercări admitând aceste organizațiuni tuturor categoriilor sociale, însă contestând acest drept dela muncitori.

Cu toate aceste s'au format astfel de corporațiuni, din cari au ieșit muncitori cu adevărat catolici, cari au ștint să împreune datorințele lor profesionale cu ale credinței și și-au dat silința să

colaboreze cu toată sinceritatea cu celelalte clase muncitorești pentru reînnoirea creștină a vieții sociale.

Dacă foloasele enciclicei leonine, cari s'au înșirat pe scurt, nu au fost în stare să liniștească pe deplin luptele sociale, le-au slăbit cel puțin, le-au îndulcit întru cât era cu putință așa încât trebuie să o considerăm ca „Magna charta“ a problemei sociale, pe care trebuie să se bazeze întreaga noastră activitate în domeniul social-economic ca pe un fundament propriu.



## Deprindere de virtute pentru membrii Agrului dela 30 Aprilie până la Maiu :

Voiu fi curat în cugetele, sentimentele și faptele mele.

Nu voiu privi, nici citi lucruri necuviincioase.

Voiu spune adeseori :

„Marie, Maică nepătată roagă-te pentru noi.



## Alegerea comitetului corului „Agru.“

în ziua de 24 Aprilie s'a constituit comitetul corului Agrului din Sighet. Acest cor, care atât de frumos a dat la Paști și în Dumineca Tomii răspunsurile la sf. Liturghie — voiește ca să se desvolte și din acest motiv s'a organizat alegându-și comitetul. Au fost aleși ca președinți de onoare Rds. Ilariu Boros și Dl. Dr. Florentin Mihalyi preș. Agrului. Președinte activ Titu Berinde preot. secretar Dl. Simionca, vicepreședinți : Dnii Vasile Nistor și Oros. S'au ales apoi 12 membrii în comitet și Dl. Kaverniuc casier. S'a stabilit 5 Lei taxă de membru pe lună. Cei, cari vor lipsi nemotivat dela orele de cor, vor plăti amendă în bani, care se va dubla, dacă vor lipsi și a doua oră. În caz că vre-un membru lipsește de 4 ori dela probe — va fi șters din numărul membrilor. Harnicul conducător, Dl. Negrea—iși dă toată silința, ca corul nostru la concursul plănuuit între asociațiile corale catolice din Sighet, să iasă cel mai bun.